

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hírnököket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám 164.

Felélő szerkesztő: FÖDOR KÁROLY

Előzetes árak:  
Félévre 6 50 korona, negyedévre 3 25 illár.  
Vidékre félévre 8 korona  
Egyes szám ára 6 00 illár

## A városiüzemek

kérdésére újból — ki tudja hányadszor — vissza kell térnünk és ismételve kell sürgetnünk, hogy a város élmezési ügyét egységesítsék, az összes üzemek számai egykézben fussanak össze. Mert ma nagyon cifrán áll Baján a közellátás dolga. A liszt dolgát egy rendőrkapitány intézi, a cukrot, a hagymát lekvárt és hasonlókat, valamint a hus és zsír kicsinybeni árusítását az adóügyi tanácsnok intézi, a sertések nagybani vágását, a zsír nagybani elraktározását megint egy más kapitány intézi, a korpát a gazdasági hivatalban kapjuk, a grieszt megint másutt, a petróleumot a mérnöki hivatal utalványozza.

Rámutattunk erre már néhányszor és rá kell mutatnunk ismételve, hogy ez a rendszer tulajdonképpen rendszertelenség, mert a közellátás nem egységes és nem tudunk semmi eredményt elérni. Így még egy kis falu közellátási ügye sem intézhető, nemhogy egy népes városé. Ezzel is úgy vagyunk, mint a lisztboltokkal Ott egyre azt hangsúlyoztatták, hogy nem kell a boltokat szaporítani és most végre mégis rájötték annak az igazságára, hogy Bajára kevés két lisztbolt az egész város szükségletének a fedezésére. Itt is végre rá kell jönni arra, hogy a közellátást egy kéznek kell irányítani, egy hivatalban kell intézni és hogy az élmezési bizottságot meg kell alakítani olyan emberekből, akik praktikusán gondolkoznak. Akkor nem fordul elő például az, hogy Vaskútról közösen az ország elől elhordják a krumplit messze vidékre.

A közel jövő teendője legyen tehát: Egységes közellátási intézmény és élmezési bizottság megalakítása.

## Az orosz forradalom

Pétervár, március 19.

Mihály nagyherceg próklamációt bocsátott ki, amelyben kijelentette, hogy a trónt csak akkor fogadja el, ha a nép akarat mellett nyilvánul meg. Ennek a népakaratnak az általános titkos választójog alapján kell megnyilvánulnia. Ha a polgárság mellette dönt, akkor trónra lép.

Stockholm, március 19.

A kormány a trónjafeszített Miklos cárt Krimbe internálta.

Nikolajevics nagyherceg nem fogadta el a neki felajánlott főhadvezérseget.

Stockholm, március 19.

Ide érkezett hírek szerint március 16-án leszedték Oroszországban az összes császári címereket és jelvényeket és elégették. A szociálisták a köztársasági államformát követelik. Az új kormány körtáviratban bejelentette a szövetséges és semleges államokban a kormányváltást, hangsúlyozták, hogy fenakarják tartani az államokkal a jó viszonyt, az országot demokratikus alapokra akarják kormányozni.

Stockholm, március 19.

Az orosz katonaság és kormánynak az a meggyőződése, hogy az ország belső békéjét helyre állítják, megteremtik a belső békét és folytatják a háborút Nagy megelégedést kelt azon körülmény, hogy Mihály nagyherceg általános, titkos szavazás alapján akar döntést afelel, hogy a többség cári, vagy köztársasági állam formát kíván-e.

## Háboru levegőben és vizen

Berlin, március 19.

A Wolff ügynökség jelenti: Légihajó rajunk eredményesen bombázták London városát. A léghajók egy kivételével sértetlenül visszatértek. Az elmaradt léghajót a franciák Páris közelébe lelőtték.

Berlin, március 19.

A Wolff ügynökség jelenti: Tengerészeti haderőnk egy osztagi behatolt Dover és Calais kikötőjébe és a Themse torkolatába, elsüllyesztett több hajót, néhányat megrognált, két angol őrhajót is egy kereskedelmi hajót felrobbantott.

Berlin, március 19.

A Wolff ügynökség jelenti: Tengerészeti repülőink eredményesen bombázták Dover-t.

## A francia kormány lemondott

Páris, március 19.

A Briand kormány benyújtotta lemondását.

## Az olaszok offenzívát várnak

Berlin, március 19.

Baselből jelentik: A Basler Nachrichten milánói távirata szerint az olasz katonai kritikusnak előkészítik a közvéleményt arra, hogy nemsokára hatalmas osztrák-magyar offenzíva indul meg az olasz front ellen.

## Vasárnap hivatásos jelentés

Berlin, márc. 18.

Nyugati harctér: A Labascei csatorna és a Scarpe között élénk volt a harc tevékenység. A Loosnál támadó csoportjaink 18 foglyot szállítottunk be a angol vonalaktól Arras mindkét oldalán zászlóalj erősségű ellenséges felderítő osztagok nyomultak állásaink ellen a melyeket többnyire már tűzünkkel visszavertünk. Rechinourtnál és Tilloytnál közelharcban vertük vissza a benyomult ellenséget, amely számos foglyot hagyott a kezünkön. Arras és az Oise között az angolok és a franciák az általunk tervszerűen feladott területevokon megszállották előbbi állásunkat és több helységet, köztük Bapuneot, Perronest, Royet és Noyont. Biztosító csapataink jelentékeny veszteséget okoztak az ellenségnek. A Mas jobb partján a reggeli szárküvetben két francia század megtámadta az általunk 16. és a Cambrette majortól északra elfoglalt árok részt. Előszörünk megbiúsult. A Cambres magaslaton és Maizeynél, S. Michieltől északra rohamos csapatok botortek a franciák állásába és husz-husz foglylyal tértek vissza. A tengerparttól az Oise-ig tiszta időjárás fokozott repülőtevékenységet tett lehetővé. Az ellenség légi harcokban 19 védőtüzünkben 3 repülőgépet vesztt. Richtofen báró hadnagy 27 ik és 28 ik Baldamus hadnagy pedig 14 és 16 ik ellenfelét lőtte le. Mi 3 repülőgépet veszttünk.

Macdon arvonál: A franciák erős támadásait az Ochrida és a Prespa tó között visszavertük. A Monastirtól északra emelkedő hegyvidéken folytatott nehéz harc az ellenségre nézve nem járt lényeges eredménnyel. Az uralkodó magaslatok, a melyeket éjszaka ismét támadtak szilárdan álltak, kezünkben vannak. Ludendorff. (Ministerelnökség sajtóközleménye)

**Újra sorozzák a felmentetteket.**

Az untauglichok taug ichhá avatása, az új sorozás alig ért véget s már ismét sorozás kezdődik. Néhány nap múlva megjelenik a plakát, amely mérce alá hívja a felmentetteket is. A felmentettek valamennyien kötelesek újra szemlén megjelenni, ahol alkalmasságuk foka szerint osztályozzák őket. Megállapítják, hogy ki alkalmas frontszolgálatra, ki kevésbé az — s esetleg ki az, aki teljesen alkalmatlan, mégis mint felmentett van nyilvántartva.

Azok, akik minden tekintetben alkalmasnak találtnak, — újból folyamodni tartoznak a felmentésért. Természetesen azt, hogy ezek kaphatnak-e felmentést, sokkal szigorúbban fogják elbírálni.

A felmentettek sorozásáról szóló plakát ma este alighanem ki lesz ragasztva a főváros utcáin s néhány nap múlva már Bácskában is olvasható lesz.

Valószínű, hogy a megye nem tartanak az egyes sorozójárásekben külön sorozásokat, hanem a négy nagyobb városban: Szabadkán, Zomborban, Baján és Újvidéken tartoznak megjelenni a községek lakói közül is azok, akik eddig felmentést élveztek.

**Hivatalvesztésre ítélték a katymári jegyzőt.**

Zombor, márc 19

A vármegye közigazgatási bizottsága lezarta odíózus aktáit, 635-b 1917 számú végrehajtásával elmozdította állásából Antunovics Józsefet, Katymár község jegyzőjét. Elmozdította pedig az 1886 ik évi XXI. t-c 108. ik paragrafusára való hivatkozással, mert nyereségvágyból elkövetett vétség miatt ingerősen elítéltetett.

A vád szerint 1915. év tavaszán a jegyző magához hívatta Preiszig Péter, Pentz József, Alberti Frigyes és Albert Flórián hadbavenult katymári gépészek feleségeit s azon a címen, hogy „felmentheti“ őket a katonai szolgálat alól, Pentznél 200 koronát és egy szák buzát, a többi asszonytól pedig fejéenkint 100—100 koronát kért és fogadott el a megfelelő községi bizonyítvány kiállításáért, amelyet pedig a kormány rendelkezéseivel hivon díjtalanul lett volna köteles kiállítani, hogy a gazdasági gépészek a gabonacéplés idejére rendelkezésre álljanak.

Ez az üzlet nyakát szegte a

a jegyzőnek. Feljelentették s a szabadszakai törvénytörvény négy rendbeli megvesztégetetés vétségé miatt összesen 800 korona pénzbüntetésre ítélte, enyhitő körülménynek voite, hogy tette nem járt a hivatali kötelesség megszegésével. Ezt az ítéletet hagyta jóvá a kuria s ennek alapján mozdította el állásából Antunovics Józsefet a vármegye közigazgatási bizottsága.

**H I R E K.**

— **Az utcai világításról** kell ismét szólnunk. A napokban örömmel állapítottuk meg hogy végre ég néhány lámpa az utcáin. Most azonban az a panasz, hogy néhol eldugott utcákon felgyujtanak egy-egy lángot míg a nagy forgalmu utvonalak teljes sötétségben vannak. Összszák be egy kicsit praktikusabban a közvi ágítást úgy, hogy a kevés lángból lehetőleg a főforgalmi utvonalakra essék minél több.

— **Magyar menyecskék baráthoznak orosz foglyokkal.** A top lyai főutca n tegnap kínos menet vonult végig. Harom eszinos magyar menyecskét és három orosz hadifoglyot követ két asszonyos csoport. A nép szabad utánuk, a gyerekek a nyelveket ottgették és gyalázkozó szavak repültek feléjük. Az asszonyoknak az volt a bűnik, hogy az orosz foglyokkal való intim barákezészen érték őket. A rendőrség miad a három asszonyt bűniknek mondta ki az ellenséggel szembeni kedvezés miatt és egy-egy havi fogházra ítélte őket. Topolyán most nagyon tartózkodnak az asszonyok az orosz foglyoktól, nehogy — forradalom legyen belőle.

— **A Nyári időszámítás** április hó 16-tól kezdve ismét életbelől és tart egészen szeptember hó 10-ig. Hogy ez a nyári időszámítás milyen előnyökkel jár, azt még senki sem tudta közelről ogathóan megérteni. Dehát mind-egy, hiszen az mitsem számít, hogy az ember egy órával korábban kel és egy órával későbbben fekszik.

— **A legújabb fémrendelet** Ma érkezett le Bajára városihoz a legújabb fémrendelet. Ebben a honvédelmi minisiter elrendeli, hogy a fűrdőklyhsk rézhenger it április hó elsejéig tartoznak bejelenteni a

tanítottok, rendezések, szanatóriumok, fűrdők, üdülőhelyek és minden egyéb intézetek is f. évi április hó 1-ig. Eddig a határidőig a magánosok bejelentésére is meghosszabbították a határidőt. Ezentul nemcsak elkobozzák a be nem jelentett tárgyat, hanem a bejelentést olmulasztót szigoruan meg is büntetik.

— **Mindenkit érdekel** a polgármester következő felhívása: Ismételve felhívtnak mindazok, kik az 1917. évi III. osz. kereseti adóra vonatkozó vallo másukat a már közsített határidőben be nem adták, hogy ezt a vallo másukat 8 nap alatt annyival inkább adják be, mivel ellenkező esetben dójuk a törvényben meghatározott súlyos következmények terhe alatt hivatalból fog megállapítani.

— **A bukovinai hegyekből** küldik ezuton üdvözlőüket hozzátartozóiknak és barátaiknak a következő aknavetők: Klein Ágoston őrmester, Zeijt Ferenc szakaszvezető, Kaba János tizedes, Dorsics Béla őrzvezető, Klott Lajos, Koosis József, Vigh István, és Földesi Lajos.

— **A 30-as honvédek plakettje.** A harmincadik honvéd gyalogezred hősi küzdelmei sorozatának emlékét örökíti meg egy minden ízében művészi plakett, melyet körmendi Frim Jenő szobr. szművész, maga is az ezrednek katonája mintázott. az ovalis alakú plakett egyik felén egy a Karpátokban harcoló honvédet ábrázol az emter ember eillen való tusának abban a pillanatában, melyben a puskáját haláltos csapásra emeli. A plakett hátsó lapján szépen elrendeztet írásban azoknak a vérérei áztatott ha ct-reknek neve olvasható, melyek a hősi ezred történetében örök időkre emlékeztetnek lesznek. Nem egy ezrednek készítettett hasonló csú emlékpakettjeiket, de oly művészi alkotást, mint a harmincasoké, alig egy is. Megragadó erővel teszteti meg a szép plakett a magyar honvéd hősiességének képzését. A plakett írnat, amelynek ára az ezredbeliek családtagjai részére 180 korona széles körökben élénk érdek ödés nyilvánult meg, főleg azokban a városokban, amelyekből az ezred kiegészítést nyert. Ezért az ezred pórtárszólalja (Budapest Baross-utca 62.) szivesen becsájt megfelelő plakett készítet azok rendelkezésére, akik terjesztésére a jórtekony célra való tekintettel

vállalkoznak. A plakett tista jövedelme az özvegyek és árva támogatására szolgáló alapé. Elsősorban a nőegyletek, kaszinók, gazdakörök volótnak hivata o humánus munka olvégzésére. Ezért mi magunk is melegen ajánljék városunk hőlyközönségének hasznias pártfogásába ezt az akciót. Gyűjtek a megrendeléseket és honasák meg a szép plakettet.

— **Eltörlik a kauciót.** Amint beavatott helyről jelentik. Ö felsége a házassági kauciót az összes tényleges tisztéknek olengedi, akik a harotéren voltak s ott kiténtetést szereztek.

**Nők mind rendőrfogalmazók.** A rendőrségen sok helyen annyira megszapordott a munka, hogy a bevonulások folytán megozappant létszámmal azt nem képesek olvégezni. A budapesti főkapitány most úgy akar a bajon segíteni, hogy nőket fog alkalmazni a fogalmazói karban is.

**Szabadságot csak katonaihatóságoktól lehet kérni.** A honvédelmi miniszternek szigorú rendelete érkezett a város hatóságához, melyben megtiltja, hogy meszgazdászti munkák vágósádre tényleges katonák részére kérelmezett szabadságok ügyében felterjesztést tegyenek. Nem csak feltérjesztéseket nem szabad tenni a polgármesternek, de még kérvényeket elfogadni vagy jegyzőkönyveket felvenni sem szabad. Ezeket a szabadságokat kizárólag rapportokon, kihallgatásokon szabad és kell kérni az érdekelteknek.

**Egy pár vágómarha tizezer korona.** A vágómarhák értékek óriási emelkedéséről tesz lauságót az a vásár, amelyet egy pé-i kereskedő egy ooganyi földmivessel kötött. A kereskedő egypár szarvasmarháért 9800 koronát it etett a gazdáának, aki a marhát 1913-ban 1840 koronáért vette.

**A nikkel huszfilléresek beváltása.** A hivatalos lap csú örökli száma pénzügyminiszteri rendeletet közöl arról, hogy az állam április 30-án tul a nikkell huszfilléreseket nem fogja beváltati.

**Szeretotadományokat kér a Hadsegélyző Hivatal átvételéül különítménye.**

A szerkesztésért és kiadástért felelős: FODOR KÁROLY.  
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin“-köznyomda győrfelkötőüzemén. Magyarországi-1917. T.

**CAPHOCAL TÁP SZER** HIZLALO, CSONTERŐSITŐ, TEJPÓTLÓ, KELLEMES IZU CSECSEMŐK, GYERMEKEK, FELNŐTTEK, LÁBADOZÓK, VÉRSZEGÉNYEKNEK, HIZÓKURANAK, ÁRA 4.50 FILLÉR.

Kapható: Baja és környéke egyedelmárusítójánál Gyarmati Emil gyógyszerertárában.

**Tavaszi bluz  
ujdonságaim  
megérkeztek.**

**Nagy választékban  
kaphatók:**

**Huszár Rezső**

kézimunka és női divatáru  
üzlete, Baja.

**Eladó szőlő.**

A Lökert és a szállásvá-  
rosi vasúti állomás köz-  
vetlen közelében kife-  
páltalan jókarban levő  
3 kis hold szőlő a mely-  
ben ritkaság számba me-  
nő gyönyörű, a nemes  
gyümölcsfák is vannak  
teljes felszereléssel eladó.

A szőlőben van egy  
eseréppel fedett ház mely  
áll 1 szoba, konyha és  
verandából, és egy kut.

Bővebb felvilágosítással szolgál a  
tulajdonos. Baja Erzsébet király-  
né uca 66 szám alatt, ahol a  
felszerelés is megtekinthető.

**Miután magánzédlog házamat**

megszüntetem, értesitem  
a z érdekelteket, hogy  
tárgyaik kiváltása iránt  
kellő időben gondos-  
kodni — sziveskedjenek.

Kráhl Károly

**Egy jó karban levő  
gyermekkoszi  
megvételre** kerestetik.  
Cím a kiadóhivatalban.

**ÉRTESÍTÉS.**

**Az izr. hitközség t. tagjai  
ezennel felhivatnak, hogy**

**LASKA**  
szükségletüket f. é. március  
**24-ig**

a hitközség jegyzői hivata-  
lában (délelőtt 8—12 óráig)  
bejelenteni sziveskedjék,  
mivel csak azok részére  
adatik ki laska, kik a beje-  
lentést el nem mulasztották

**A BAJAI IZR. HITKÖZ-  
SÉG ELŐLJÁRÓSÁGA.**

**Hordókat**

veszek Boros és  
pálinkást azon-  
nali átvételre,  
legolcsóbb ár-  
ajánlattal kér.

Ügynököket díjazok

Gärtner Simon  
Hordónagy kereskedő.  
Bpest, Dohány-u. 71.

**4 mosónő**

április 1-jére belé-  
pésre felvétetik a  
Városi Közkórházban

**H**IRDETÉSEK

jutányos áron  
FELVÉTEKNEK.

**„Corvin”-nyomda**

**A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**

Eredeti Mayfarth-féle  
 törvényileg védett  
**„HERKULES“**  
 bor és gyümölcs-sajtók.



Árjegyzék ingyen.

Képviselek kerestetnek

Elsőrendű gyártmány  
 Viznyomású bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult  
 Szőlő- és gyümölcs-örlők szüretelő berendezések.

**MAYFARTH PH. és TSA**  
 gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Különleges gyártás sajtok, borászati/kezelőgépek számára.

Etető és itató  
**Vályukat**

Kutfedőlapokat  
 Sirkereteket  
 Vasbetonból

készít:

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt katarrihusoknál hörghurutnál, asthmanál, influenzás után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat!



A légzési szervek meghüléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

**„ATLAS“**

**ASBEST CEMENTPALA**

versenyen kívül legkitűnőbb minőségű tetőfedő anyag.

**AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA**

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:

Palatias Budapest

Telefon:

179-60

**„ATLAS“**

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**

és környéke részére: Spitzer-féle téglá, cementáru műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja

Telefonszám: 111

**Elegáns  
 levélpapírok.**

Uri és női levélpapírok nyomással vagy anélkül csinos kivitelben és igen jutányos árakon kapható a

**Corvin-  
 nyomdában.**

Megvételre keresek egy jó karban levő

**ZONGORAT.**

Cím a „CORVIN nyomdában”.



VÉDŐJEGY  
**„MODIANO“**  
**CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRÁGABB,  
 A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy ahívvellyek mint a lapocskák nyomatlanok; de mindenikben benne van víznyomással a védjegy és a gyáros aláírása. S. J. Modiano